Министерство сельского хозяйства и продовольствия Самарской области
 Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение Самарской области «Кинель – Черкасский сельскохозяйственный техникум»

ПЛАН ЗАНЯТИЯ № 92

По дисциплине ОУД. 07 Математика: алгебра и начала математического анализа; геометрия
для группы 17  специальности    35.02.08 Электрификация и автоматизация сельского хозяйства
Дата ____________

Тема: Примеры использования производной для нахождения наилучшего решения в прикладных задачах.
Цели: а) образовательные:  - сформировать у обучающихся представление о задачах, решаемых методами математического анализа;
-закрепить умения вычислять производную, находить максимум и минимум функции;
- обучить составлению математической модели практической задачи на оптимизацию;
 б).развивающие: формировать умение организовать себя на выполнение поставленной задачи; способствовать развитию памяти, внимания, навыков сравнения, сопоставления, классификации объектов, определения адекватных способов решения учебной задачи на основе заданных алгоритмов, способности самостоятельно действовать; развивать умения грамотно излагать свои мысли; развивать интерес к предмету и наблюдательность, умение видеть связь между математикой, другими науками и окружающей жизнью.
в).Воспитательные: воспитывать умение преодолевать трудности при решении задач;создать атмосферу заинтересованности каждого студента в работе команды; способствовать созданию положительной внутренней мотивации к изучению математики; формировать умение работать самостоятельно и в коллективе; воспитывать волю и настойчивость для достижения конечных результатов.
Тип урока: урок
Вид урока:  комбинированный урок
Планируемые результаты обучения (предметные) на уровне учебных действий: 
  - сформированность представлений об основных понятиях математического анализа и их свойства, владение умением характеризовать поведение функций, использование полученных знаний для описания и анализа реальных зависимостей.
Межпредметные связи: 
- физика; история; география; биология; информатика; культура речи;  химия; основы экономики.
Внутрипредметные связи:  аналитическая геометрия; тригонометрия; геометрия.
Основные методы, применяемые на занятии:
- объяснительно-иллюстративный; эвристический; проблемный.
Место проведения: кабинет математики
Технические средства обучения (оборудование): мультимедийный проектор, демонстрационный экран, ноутбук;
Обеспечение занятия: 
- карточки с дифференцированными заданиями;
  - презентации.
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План занятия
I. Организационная часть.
Проверка готовности группы к уроку.
II.Актуализация опорных знаний.
1) Фронтальный опрос.
-Что называется производной функции?
-В чем заключается геометрический смысл производной?
-В чем состоит физический смысл первой производной?
-Какая точка называется точкой максимума?
-Какая точка называется точкой минимума?
-Как находятся точки экстремума?
-Как находятся наибольшее и наименьшее значения функции на данном отрезке?
2) Тест
Вариант 1
1. Найти производную функции f(x)=3 – 7+ х + π 
А) 12 – 21+ х + π 
Б). 12 – 21+ 1    
В).  12 – 21 + π   
Г). 9 – 14+ х + 1   
2. Найти производную функции  f(x)=2 sin x - 3 cos x + 5
А) 2 cos x - 3 sin x 
Б) 2 cos x - 3 sin x +5 
В) 2 cos x + 3 sin x 
Г) cos x + sin x +5
3. Точка движется прямолинейно по закону  S (t)= 2 – 0,5 + 3t       (S – путь в метрах, t – время в секундах). Вычислить скорость движения точки в момент времени t=1с.
А) 8 м/с 
Б) 7 м/с 
В) 10 м/с 
Г) 4,5 м/с
4. Найти угловой коэффициент касательной, проведенной к графику функции 
у= 3 – 2х + 1 в его точке с абсциссой  = 1
А) 5 
Б) 7
В) 9
 Г) 11
Вариант 2
1. Найти производную функции f(x)=2 – 7+ х + 6 
А) 8 – 21+ х + 6 
Б). 8 – 21+ 1    
В).  8  – 21 + 6   
Г). 4 – 14+ х + 1   
2. Найти производную функции  f(x)=2 sin x + 3 cos x + 4
А) 2 cos x - 3 sin x 
Б) 2 cos x - 3 sin x +4 
В) 2 cos x + 3 sin x 
Г) cos x + sin x +4
3. Точка движется прямолинейно по закону  S (t)= 2 – 0,5 + 3t       (S – путь в метрах, t – время в секундах). Вычислить скорость движения точки в момент времени t=2с.
А) 25 м/с 
Б) 22 м/с 
В) 20 м/с 
Г) 18 м/с
4. Найти угловой коэффициент касательной, проведенной к графику функции 
у= 3 – 2х + 1 в его точке с абсциссой  = 1
А) 4 
Б) 2
В) 1
 Г) 5
Вариант 3
1. Найти производную функции f(x)=3 – 6+ х + π  
А) 12 – 18+ х + π 
Б). 12 – 18+ 1    
В).  12  – 18 + π   
Г). 4 – 6+ х + 1   
2. Найти производную функции  f(x)=2 sin x - 3 cos x + 5
А) 2 cos x - 3 sin x 
Б) 2 cos x - 3 sin x +5 
В) 2 cos x + 3 sin x 
Г) cos x + sin x +5
3. Точка движется прямолинейно по закону  S (t)=  –  + 6       (S – путь в метрах, t – время в секундах). Вычислить скорость движения точки в момент времени t=2с.
А) 48 м/с 
Б) 70 м/с 
В) 54 м/с 
Г) 88 м/с
4. Найти угловой коэффициент касательной, проведенной к графику функции у= 3 – 5х + 1 в его точке с абсциссой  = 1
А) 3 
Б) 1
В) 7
 Г) 8

Ответы:
1вариант                                      2 вариант                                   3 вариант
1-б                                                  1-б                                             1-б
2 –в                                                 2-а                                             2-в
3-б                                                   3-б                                            3-а
4-б                                                  4-а                                             4-б


3). Проведение игры «Брейн-ринг» . 
Студентам предлагаются задания вычислительного характера по 3 категориям: «Лови ошибку», «Горячие гонки», «Экстремальные точки». (см. Приложение 1).Идет проверка умений решать примеры на вычисление первой и второй производной, как элементарной, так и сложной функции, нахождение точек экстремумов.   Решение всех примеров оформляется на доске.

Игра «Брейн – ринг».  ( Решение всех примеров оформляется на доске)
Задания для «Брейн-ринга».
1. Категория «Экстремальные точки»
а).Найти точки экстремума функции: у =  - 4х + 9
          Ответ: x=2- точка минимума
б). Найти точки экстремума и значения функции в этих точках: у =  - 3 

         Ответ: х=0 – точка максимума; у(0)=0
                     х=2 – точка минимума; у(2)= -4
в).Имеет ли точку экстремума функция: у = 
            Ответ: нет.
2.Категория «Горячие гонки»
а). Найти  в точке =1, если   у =              
Ответ:    =                  
               (1) = 

б). Найти      функции у =                 
Ответ:  (  
      
в).Найти 
Ответ:
 
3.Категория «Лови ошибку»
а).Найти ошибку:
                          у= 2
                                     = -8
 
Ответ:  
             

б).Найти ошибку:             у = 
                                          
 
Ответ: =                                                       

в).Найти ошибку:   у = 
                                =
 
Ответ: =      
 III. Мотивация учебной деятельности.
Презентации студентов. Защита презентаций.
Студенты представляют свои работы по темам « Применение производной», решают задачи на доске.
Преподаватель: На одном из первых уроков изучения производной я вам задала вопрос: «Мы изучаем производную. А так ли это важно в жизни?»
Вы на него не смогли ответить, т.к. у вас не хватило соответствующих знаний. И тогда я вам предложила провести самостоятельное исследование по теме «Производная и её применение в различных областях науки» и подготовить презентацию.
А чтобы у вас была путеводная звезда, к которой бы вы шли, я выдвинула гипотезу: «Дифференциальное исчисление – это описание окружающего нас мира, выполненное на математическом языке. Производная помогает нам успешно решать не только математические задачи, но и задачи практического характера в разных областях науки и техники». 
В ходе исследовательской работы вы должны были либо подтвердить, либо опровергнуть данную гипотезу.
Сегодня мы увидим, насколько успешно вы справились с задачей самостоятельного отбора и обработки информации. Еще раз убедимся в важности роли производной в исследовании процессов окружающего мира, покажем практическую необходимость и теоретическую значимость темы «Производная». Прошу со своим сообщением выступить.......


 Решение предложенных задач. 

Применение производной в физике.
С помощью производной в физике находят:
Скорость материальной точки 
υ(t) = (t)
Мгновенную скорость как физический смысл производной 
υ(t) =  (t)  
Мгновенное значение силы переменного тока 
I (t) =  (t) 
Максимальную мощность 
N(t) = (t)
Скорость радиоактивного распада 
𝑣=m'(t)
Задача №1 
Координата материальной точки изменяется с течением времени по закону s(t) = 3 - 7t + 6. Найдите скорость точки в момент времени t = 6с.
Решение: 
s(t) = 3 - 7t + 6 
Т.к. 𝑣 (t) = s′(t), то 𝑣 (t) = 6t-7. 
𝑣 (6) = 36 - 7= 29(м/с) 
Ответ: 29 м/с.
Задача №2
Найдите силу F , действующую на материальную точку массой m , движущуюся прямолинейно по закону s(t) = 2 -  (м) при t = 2 с .
Решение: 
Т.к. 𝑣(t) = s′(t), то 𝑣(t) = 6 - 2t. 
Т.к. a(t) = 𝑣′(t), то a(t) = 12t - 2, 
a(2) = 24 - 2 = 22(м /c2)
Т.к. F = ma, то F = 22m(H). 
Ответ: 22m H.
Производная в химии.
Как используют производную в химии? 
Производную в химии используют для определения очень важной вещи – скорости химической реакции, одного из решающих факторов, который нужно учитывать во многих областях научно-производственной деятельности. 
Определение: скоростью химической реакции в химии называется изменение концентрации реагирующих веществ в единицу времени или производная от концентрации реагирующих веществ по времени.
Формула производной в химии: если P(t) – закон изменения количества вещества, вступившего в химическую реакцию, то скорость  𝑣 (t) химической реакции в момент времени t равна производной, т.е.  𝑣 (t) = P'(t) 
Задача №3
Пусть количество вещества, вступившего в химическую реакцию задаётся зависимостью р( t ) = + 3t –3 (моль). Найти скорость химической реакции через 3секунды.
Решение:
1) 𝑣 ( t ) = p`( t ) = t + 3, 
2) 𝑣 (3) = p`(3) = 3 + 3 = 6(моль/с)
Ответ: 6 моль / с
Производная в экономике
Экономика – основа жизни, а в ней важное место занимает дифференциальное исчисление- аппарат для экономического анализа. 
Производная решает важные вопросы:
В каком направлении изменится доход государства при увеличении налогов или при введении таможенных пошлин? 
Увеличится или уменьшится выручка фирмы при повышении цены на ее продукцию? 
Производная помогает рассчитать производительность труда как производную объёма продукции от времени, т.е. производительность труда 
П (t) = V ` (t) ,      где V (t) - объем продукции; 
Задача №4
Объем продукции V цеха в течение дня зависит от времени по закону 
V(t) = - ++50 t+70. 
Вычислите производительность труда П(t) через час после начала работы и за час до её окончания. 
Решение: П(t)=V'(t)=- 3 + 2 t+50
П(1)=- 3+2 +50=49(ед./ч)
П(7)=- 3 + 14 +50=- 147 +1 4 +50= -83(ед./ч)
Итак, к концу рабочего дня производительность существенно снижается.
Ответ:63ед./ч и 57ед./ч 
Благодарю выступающих за интересное сообщение.
                                  

 
|. Изучение нового материала.
1).Создание проблемной ситуации
Отрывок из рассказа Льва толстого “Много ли человеку земли нужно”
Стал Пахом говорить:
— Я вот слышал, у вас купец был. Вы ему тоже землицы подарили и купчую сделали; так и мне бы тоже.
Все понял старшина.
— Это все можно,— говорит. — У нас и писарь есть, и в город поедем, и все печати приложим.
— А цена, какая будет? — говорит Пахом.
— Цена у нас одна: тысяча рублей за день.
Не понял Пахом.
— Какая же это мера — день? Сколько в ней десятин будет?
— Мы этого,— говорит,— не умеем считать. А мы за день продаем; сколько обойдешь в день, то и твое, а цена дню тысяча рублей.
Удивился Пахом.
— Да ведь это,— говорит,— в день обойти, земли много будет.
Засмеялся старшина.
— Вся твоя!— говорит. — Только один уговор: если назад не придешь в день к тому месту, с какого возьмешься, пропали твои деньги.
— А как же,— говорит Пахом,— отметить, где я пройду?
— А мы станем на место, где ты облюбуешь, мы стоять будем, а ты иди, делай круг; а с собой скребку возьми и, где надобно, замечай, на углах ямки рой, дернички клади, потом с ямки на ямку плугом проедем. Какой хочешь круг забирай, только до захода солнца приходи к тому месту, с какого взялся. Что обойдешь, все твое.

    В рассказе Л.Н. Толстого “Много ли человеку земли надо” крестьянин Пахом мечтает о собственной земле. Когда он, наконец, собрал желаемую сумму и предстал перед барином, тот ответил ему: “Сколько за день земли обойдешь, вся твоя будет за тысячу рублей. Но если к заходу солнца не вернешься на место, с которого вышел, пропали твои деньги”. Выбежал утром Пахом, прибежал на место и упал без чувств….
Скажите, какую геометрическую фигуру должен был обойти Пахом, чтобы получить максимальную площадь земли? Ведь возможности Пахома не безграничны.
Сколько километров может пробежать человек, не спортсмен, за день? (около 40 км)
Ответы студентов.
  Несколько упростим задачу: каким должен быть прямоугольник, чтобы его площадь при заданном периметре была максимальной? 
2)Задачи такого типа, называемые задачами на оптимизацию, хорошо решаются методами математического анализа с помощью производной. При решении таких задач выделяют три этапа:
1) Составление математической модели задачи  ;
2)  Работа с составленной моделью.;
3)  Анализ решения.
3) Решим задачу: Какую наибольшую площадь может иметь прямоугольник периметром 40к м?
Создадим  технологическую карту решения задачи данного типа  

Технологическая карта решения задач на оптимизацию.

	Классификационный признак решаемых задач


	Действия
	Задача 1
	Задача 2
	Задача 3

	Этап 1 .Составление математической модели задачи.

	1.Проанализировав условия задачи, выделить оптимизируемую величину, т.е. величину, о наибольшем или наименьшем значении которой идет речь. 
Обозначьте ее буквой у (или S, R, V - в зависимости от фабулы).
	В данной задаче оптимизируемая величина – площадь.  Обозначим ее у. Будем искать наибольшее значение площади.
	
	

	 2.	Одну из участвующих в задаче неизвестных величин, через которую сравнительно нетрудно выразить О. В., примите за независимую переменную и обозначьте ее буквой х (или какой-либо другой буквой).
	За  примем ширину участка, тогда длина участка равна ,
	
	

	3. Установите реальные границы изменения независимой переменной в соответствии с условиями задачи.	
	

	
	

	4. Исходя из условия задачи, выразите оптимизируемую величину у через х.
	Площадь тогда         х( 


	
	

	5. Математическая модель задачи представляет собой функцию у=f(х) с областью определения Х, которую нашли на втором шаге. Надо найти точку максимума этой функции на данном интервале.
	
Найти максимум функции на интервале 
	
	

	Этап 2. Работа с составленной моделью.
 На этом этапе для функции у=f(х), х є Х найдите унаим или унаиб в зависимости от того, что требуется в условии задачи. При этом используются теоретические установки, которые мы рассмотрели при определении наибольшего и наименьшего значений функции.

	1. Находим производную функции

	

	
	

	2. Находим точки экстремума

	


	
	

	3.Определяем вид точки и находим соответствующее значение функции
	Данная точка является точкой максимума.
Соответственно, наибольше значение функции на интервале 
 = 20
  
	
	

	Этап 3. Анализ решения.

	1. Здесь следует получить конкретный ответ на вопрос задачи, опираясь на результаты, полученные на этапе работы с моделью.
	Ответ. Это квадрат со стороной 10 метров.
	
	

	
	
	
	




- решить с использованием данной карты предложенные задачи (фронтально).
1. Условие задачи. Заполнение таблицы в Приложение 2
 
4). Решение задачи и заполнение таблицы самостоятельно с последующим обсуждением.
 Нужно огородить прямоугольный участок площадью 144 м2. Какой наименьшей длины потребуется забор? Какая получится экономия денежных средств при стоимости забора 3000 руб/м, если первоначальная длина забора предполагалась 80 метров?
Решение. В данной задаче оптимизируемая величина  - периметр. Обозначим ее за у.
За х примем ширину участка, тогда длина участка  равна .
0
Периметр тогда у = (х + ) 2 = 2х + 
Найдем максимум функции на интервале (0;20)
 = 2 - 
2 -  = 0
 = 0

 Х=12
Данная точка является точкой максимума.
Соответственно, наибольшее значение функции на интервале (0;20) 
= 212 +   = 48
Какая получится экономия:
Если при длине забора 80 м, его стоимость – 240000 рублей,
 А при длине -48 м, его стоимость составит – 144000 рублей.
Экономия составит 96000 рублей


3.Из квадратного листа жести со стороной а надо изготовить бак с квадратным основанием без крышки наибольшего объема.
Решение: Обозначим через  х длину стороны вырезаемого квадрата. Так как в основании бака квадрат, то 0  и объем бака будет определяться по формуле V(x) = , 
где 0.
 Таким образом, задача свелась к отысканию наибольшего значения функции V(x) на отрезке .
Так как  = , то, решив уравнение
12- 8ax+, найдем стационарные точки функции V(x): х=  и х=  .
Рассмотрим далее значение функции V в точках  = 0 ,  =  и  = .
Так как V(0) = 0, V( =  и V( = 0, то функция V(x) принимает наибольшее значение на отрезке  в  точке  х= . Итак, при х=  объем бака будет наибольшим.
Ответ: V( = 

 
 . Домашнее задание
Выбрать из предложенных задач ту, что решается с помощью данного метода и решить ее. 
1.  На постройку забора выделено 100 000 у.е., что соответствует 50 метрам забора. Какую наибольшую площадь можно огородить, используя этот забор?
2. Найдите производительность труда, если объем выпуска Vпродукции рабочим в течение дня задается в виде функции от времени и имеет вид .
3. Специализированное рабочее помещение космической станции имеет форму параллелепипеда и покрыто специальным материалом плотностью 11 300 кг/м3. Толщина покрытия 0,2 метра. Какие должны быть размеры данного помещения при заданных высоте 2 метра и объеме 32 м3  , чтобы уменьшить массу этого покрытия? Сколько понадобится этого материла
     Подведение итогов.
Продолжите фразу:
“Сегодня на занятии я узнал…”
“Сегодня на занятии я научился…”
“Сегодня на занятии я повторил…”
“Сегодня на занятии я закрепил…”   
В заключении я хочу вам прочитать стихотворение:
“Музыка может возвышать или умиротворять душу, 
Живопись – радовать глаз,
Поэзия – пробуждать чувства,
Философия – удовлетворять потребности разума, 
Инженерное дело – совершенствовать материальную сторону жизни людей,
А математика способна достичь всех этих целей”.
Так сказал американский математик Морис Клайн.
Пусть ваша производная всегда будет только положительная. Спасибо вам за плодотворную работу.
 


 
Приложение .
Технологическая карта решения задач на оптимизацию.
	Классификационный признак решаемых задач


	Действия
	Задача 1
	Задача 2
	Задача 3

	Этап 1 .Составление математической модели задачи.

	1. 
	
	
	

	2.
	
	
	

	3.
	
	
	

	4.
	
	
	

	5.
	
	
	

	Этап 2. Работа с составленной моделью.

	1.
	
	
	

	2.
	
	
	

	3.
	
	
	

	Этап 3. Анализ решения.
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